

“一五”时期青年突击队的发展历程与经验启示

■ 董大伟

(中央团校党的青年运动史教研部,北京 100089)

【摘要】青年突击队的成立是我国社会主义建设中的一项目创举,也是共青团围绕中心、服务大局的重要体现。长期以来,在中国共产党的领导下,共青团倡导成立青年突击队,并广泛组织一大批团员青年加入青年突击队,引导和动员广大团员青年在生产建设、创新攻关、抢险救灾等经济社会发展中发挥积极作用。本文通过分析“一五”时期青年突击队的发展历程,总结了它对新时代中国青年运动具有借鉴意义的历史经验:服务工作大局与照顾青年特点有机融合;积极构建协同高效的组织领导体制机制;及时总结成功经验并应对突出问题;坚持守正创新与借鉴有益经验相结合。

【关键词】“一五”时期 青年突击队 发展历程 经验启示

DOI:10.16034/j.cnki.10-1318/c.2022.06.009

1954年,我国第一支青年突击队由18名团员青年在北京发起成立。长期以来,在中国共产党的领导下,共青团倡导成立青年突击队,并广泛组织一大批团员青年加入青年突击队,引导和动员广大团员青年在生产建设、创新攻关、抢险救灾等经济社会发展中发挥了积极作用。本文以“一五”时期的青年突击队为研究对象,在史料分析基础上,总结历史经验,以期对新时代中国青年运动的发展提供借鉴。

一、“一五”时期青年突击队得以创建的时代动因

青年突击队是我国社会主义建设中的一项目创举,也是共青团围绕中心、服务大局的重要体现。“一五”时期广大青年在国家建设中自觉发挥突击作用,展现时代担当,为组建青年突击队奠定了良好的基础。此外,苏联青年突击队的成功经验也为我国青年突击队的初创提供了有效指引。

(一)探索适合青年特点的组织动员方式的现实需要

如何发挥广大青年的积极性和创造力,是新中国即将进入大规模经济建设时期必须要回答的重大课题。1952年8月23日和30日,毛泽东两次主持召开中央工作会议,专门讨论青年团^①的工作问题。他重点提出两个题目要团中央研究,一是党委应如何领导青年团,二是青年

收稿日期:2022-09-03

作者简介:董大伟,中央团校党的青年运动史教研部讲师,主要研究中国青年运动史。

基金项目:本文系中央团校重大课题“中国共产党领导共青团制度的历史考察”(课题编号:666150124)、“新中国成立以来共青团推动青年参与五年规划的历史经验与现实启示”(课题编号:666170305)的阶段性研究成果。

① 1949年4月,中国新民主主义青年团正式成立,简称青年团。1957年5月更名为中国共产主义青年团。

团应如何工作。毛泽东提出的这两个问题,对青年团在国家大规模经济建设中探索新的工作方法给予了极大启发。

就在党中央试编“一五”计划期间,团中央于1953年5月1日发出《告工矿交通企业团员团干部书》,号召广大团员、团干部和全体工人一起,积极参加劳动竞赛,努力提高劳动生产率,为完成和超额完成国家计划而奋斗。这一号召为青年突击队的创建营造了良好的社会氛围。

1953年6月23日,中国新民主主义青年团第二次全国代表大会在北京召开。6月30日,毛泽东接见大会主席团成员并发表了题为《青年团的工作要照顾青年的特点》的讲话,他指出:“党和团的领导机关,都要学会领导团的工作,善于围绕党的中心任务,照顾青年特点,组织和教育广大青年群众。”^[1]毛泽东提出“要使青年身体好,学习好,工作好”的重点要求,为青年团工作指明了方向。10月16日,中共中央根据毛泽东的讲话精神,发出了《关于加强党对青年团的领导给各级党委的指示》,提出青年团当前的主要任务是“动员全体青年团员,站在工业、农业、国防和文化战线的最前列,以对祖国对人民的无限忠诚,积极参加建设祖国的伟大事业,在各种工作岗位上努力学习,努力发挥自己的积极性和创造性,并团结全国青年和全国人民一起为完成和超额完成国家工农业生产计划而努力。”^[2]此前的10月3日,团中央召开青工工作会议,重点研究了在增产节约运动中团的工作情况和问题,明确要求领导团员、青年积极学习和推广先进经验。

中华人民共和国成立初期,面对以“一五”计划为主线的国家建设大局,党中央就在思考新形势下如何发挥青年团的作用。在中国共产党的领导下,青年团也在积极探索符合青年特点的组织动员方式。

(二)为“一五”计划凝聚青年力量的时代要求

青年突击队的产生与“一五”计划所蕴含的时代意义密切相关。1949年10月1日,中华人民共和国成立,经过三年的艰辛探索,到1953年,扫除国民党残余及反动势力后,就要开始全力发展经济。在这样的历史背景下,青年突击队应运而生。

“一五”计划的基本任务首先是“集中主要力量发展重工业,建立国家工业化和国防现代化的基础。”^[3]一般说来,产业经济的发展顺序是从农业到轻工业再到重工业。但在特定的历史背景下,我国选择首先着力发展重工业。这不仅要求我们设计超越常规的建设路线,更要充分激发建设者的劳动热情。“一五”计划开始时,青年团就提出“把青春献给祖国”“一切为了社会主义”“争取到最艰苦最需要的地方”的口号,赢得了广大青年的积极响应。

社会主义改造也是“一五”时期的重要内容。通过引导青年参与改造实践,不仅能够充分发挥他们的作用,还能帮助他们接受深刻的社会主义教育。虽然国内外环境面临着巨大困难,但党和国家有效聚合了中国人民的意志和力量,将安全压力转化为建设动力。在社会主义目标的指引下,发展公有制经济成为社会主义改造时期党和人民的共同信念。对于广大青年来说,在彰显社会主义精神的集体组织中奋发拼搏、为国立功,是实现个人价值的最佳路径。青年突击队产生于与重工业密切相关且得到苏联大力支持的基本建设领域,这是在“一五”计划建设部署的重点领域展现出的青春力量。

(三)青年在国家建设中自觉发挥突击作用的时代担当

中华人民共和国的成立,为青年生活和发展提供了新的社会环境与政治条件。新民主主义革命时期,广大爱国青年通过激烈的革命手段对抗内外敌人,推翻反动政权,砸碎旧的国家机器。中华人民共和国成立后,全国人民翻身做主人。党员干部和人民解放军在各项工作中展现出来的全心全意为人民服务的作风令人耳目一新,广大爱国青年都对中国共产党心怀感恩,

对新生的人民共和国充满憧憬。社会环境和人民政治地位的变化,必然使得青年运动的内容和形式发生根本改变,爱国青年的任务就是要更好地“建设一个新世界”。

抗美援朝战争的伟大胜利,空前振奋了广大青年的自豪感和时代使命感。新民主主义革命的胜利鼓舞了全国人民,爱国青年积极投身恢复国民经济和维护社会秩序的各项工作中,展现了昂扬向上、积极进取的精神面貌。经过轰轰烈烈的抗美援朝运动,广大青年更是接受了一次爱国主义教育的洗礼,不仅打破了民族自卑心理,而且明显提高了集体主义观念。爱国主义和集体主义进一步激发了广大青年主动投身国家建设的担当意识,为他们踊跃参加各类青年组织奠定了良好的思想基础。

从文化意义上看,青年突击队的“突击”特色极为明显,以劳动竞赛为载体,以超额完成定额任务为标准,加入该组织本身就是一种荣誉。严格入选标准、昂扬的组织文化、极高的社会评价能够极大地满足青年自我价值实现的需要。青年突击队的建立,体现了广大青年对本群体在国家建设中发挥突击作用的高度认同。

(四)苏联青年突击队成功经验的有效指引

我国第一支青年突击队是在北京苏联展览馆工区成立的胡耀林木工青年突击队。1953年,北京开始兴建一批大型基础工程。这些项目任务量大、工期紧、建筑工艺水平高,当时的建筑企业很难完成任务要求。1954年初,北京苏联展览馆在搭建工业馆拱顶支模时遇到技术难题,工地上的各木工组都不敢承接此项工程。面对这一情况,工区的苏联专家多洛普切夫提出“组织突击队,推动生产竞赛,提高劳动生产率”的建议。苏联青年突击队以突破生产定额为量化标准,以劳动竞赛为活动平台,有效提高了劳动生产率。中华人民共和国建立首支青年突击队的时候,苏联的青年突击队数量已经超过15.4万支^[4]。工区团委将苏联专家的建议转达给工区党委并获得同意,然后从各个班组抽调了18名业务能力强、肯吃苦的年轻人组建了青年突击队。党员胡耀林担任队长,其他队员都是团员。最终,队员们以181.4工(标准工)完成了原计划用478.4工(标准工)的任务^[5],打破了所谓的“不可能”。青年突击队迅速成为基本建设领域的明星品牌。

从历史可见,最初青年突击队并非由青年自发组建,而是面对工程困难时,工区领导层在苏联经验启示下进行的一种选择性尝试。1955年5月出版的学习读本《青年突击队的成长》中指出:“建立青年突击队,是组织青年工人积极参加劳动竞赛和对青年工人进行共产主义教育的一种有效的组织形式和工作方法,是苏联列宁共产主义青年团的成果经验”^[6]。原胡耀林木工青年突击队的成员徐金弟也说:“第一支青年突击队,可以说完全是被‘逼’出来的。”^[7]

二、“一五”时期青年突击队的发展历程

“一五”时期的青年突击队,从北京地区“典型引路”,到跟进总结经验,再到党中央肯定,“重点试建”与“逐步推广”齐头并进,然后形成了群众性的青年突击运动。这一发展脉络体现了党的群众路线和马克思主义认识论在突击队发展实践中的有效运用。

(一)北京青年突击队“典型引路”

第一,从应急性“试验”转变为主动性“试建”。由前文分析可见,首支青年突击队成立的直接动因就是“赶工期”,此前对突击队是否能真正解决问题,不少人心里是没底的。截至1954年2月中旬,苏联展览馆工区又相继建立了6支青年突击队。他们都以出色的表现超额完成任务,赢得社会广泛的支持和赞扬,这就为工区领导层增添了更多信心。

1954年3月21日,工区召开青年突击队建队大会,正式向已有的7支青年突击队颁发队

旗。到4月份,已先后成立了12支青年突击队,各工种的劳动生产率平均提高30%—40%^[8]。这个时候,苏联展览馆工区青年突击队的建队工作已经从应急性的“试验”转变为主动性的“试建”。与此同时,青年突击队开始在北京地区的建筑业扩散,但很多工区还存在不清楚如何建队、不善于使用突击队以及组织领导体制不协调的问题。所以,苏联展览馆工区的经验具有了更加重要的参考价值。

第二,从单一形式发展为多元形式。在青年突击队迅速发展的同时,北京建筑工地上又出现了青年工段、青年工地和青年突击组等形式。1954年4月,苏联展览馆工区在露天剧场建设中孕育出“青年工段”。在青年工段上,突击队与同工种的劳动组织展开大规模的劳动竞赛,带动了工区劳动生产率的提高。同年10月,在苏联专家招待所也建立了青年工地。青年工段、青年工地成为突击队发挥作用的重要平台。

为了更好发挥突击队以外的青年工人积极性,青年突击组应运而生。突击组和突击队都以团员为主体,以劳动竞赛为形式,以超额完成生产任务为指标。不同之处在于,突击组的技术水平和一般互助组相同即可,其组织形式按照生产任务的变化灵活调整。突击队的组织形式则相对固定,而且对技术水平的要求更高。另外,突击组直接在生产组长的领导下参加生产,团组织不能包办代替组长的领导。突击队在实际运行中与青年团的联系更紧密,甚至一度出现青年团包办突击队的情况。

第三,从地方经验升级为全国标杆。1954年3月17日,“苏联展览馆工区组织青年突击队的初步经验”的稿本就宣告生成了,“4月12日、5月18日、6月2日,前述经验总结报告第二至四稿也依次完成”^[9]。6月29日,《人民日报》和《中国青年报》刊登了北京苏联展览馆工区青年突击队工作经验的总结报告。《人民日报》社论指出,“各个工业、交通运输和基本建设部门党的组织,应该指导青年团研究青年突击队工作的精神和实质,根据生产的需要和可能,重点推行青年生产班、生产组及青年突击队的经验”^[10]。青年团北京市委于1954年10月向中共北京市委提交了关于青年突击队工作的报告。中共北京市委认为,“报告中所总结的经验是正确的,可行的”。12月,中共中央也批转了该报告,明确同意报告内容,提出“党北京市委对此报告的批语也是正确的”^[11],并发至各地作为参考。北京市青年突击队建设经验正式得到党中央肯定。

在此期间,许多地区的团组织向北京咨询青年突击队的工作经验。1954年5月至12月,吉林、黑龙江、辽宁、河南、江苏、上海、山西、天津、甘肃、河北、内蒙古等地的各级团组织到北京学习青年突击队经验。截至12月,在“重点试建,逐步推广”的方针指引下,26个省、市、自治区的基本建设领域中已有青年突击队(组)650个,队员1.2万余人^[12]。就连康藏高原的丹巴云母矿区也建立了由23名藏族青年组成的突击队^[13]。

(二)建队工作向“群众性突击运动”方向展开

1955年,国家基本建设规模大大增加,工程量远超过去。持续发挥广大青年的积极作用,完成年度的基本建设任务就成为一项重要工作。

1955年1月15日,《中国青年报》发表题为《迎接新的基本建设任务,积极开展青年突击队的工作》的社论,文章指出:“如果今后我们仍然停留在重点试建的阶段,就不能适应今年紧张而繁重的基本建设任务的要求,势必落在群众要求的后面,因此就必须采取积极发展的方针,大力开展青年突击队的工作,使之成为群众性的突击运动,以推动劳动竞赛更加发展和高涨。”^[14]在1954年12月中共中央要求各地参考北京市青年突击队经验的基础上,青年团开始大力推动青年突击队建队工作向“群众性突击运动”方向展开。

1955年2月,中共中央批转“青年团中央关于在基本建设部门中发展青年突击队的组织向中央的报告”。这是党中央第二次批示关于青年突击队的工作报告。团中央在报告中指出,

“1955年是实现国家五年建设计划具有决定意义的一年。基本建设又是国家五年建设计划的一个中心环节。因此,我们认为在基本建设中应有领导地积极地建立和发展突击队的组织。不仅吸收更多的青年工人参加,也可以吸收一些成年工人参加,在名称上也可以不必一律叫青年突击队,而叫劳动突击队,以便推动劳动竞赛进一步高涨,使竞赛更具有群众性。这是符合于国家建设需要和广大职工的愿望的。”^[15]中共中央的批示明确指出,“这是一项好的经验,望各地参照办理”^[16]。2月16日至26日,青年团二届二中全会就进一步加强对青年的共产主义教育作出部署,明确要求“在进行劳动教育时,应发现、培养和宣传在生产和工作中的先进青年,推广先进的青年突击队和青年班、组”^[17]。为了保证青年突击队的质量,青年团北京市委在115个突击队中进行检查,根据调查反馈,团中央发出《关于加强对青年突击队的领导的通知》,要求各级团组织落实中共中央精神,有领导地积极地发展青年突击队组织,克服目前存在的问题。经过党中央连续两次推动,青年突击队创建工作在政策和实践层面成为名副其实的全国性“青年突击运动”。

(三)青年突击队的全方位发展

青年突击运动全面推开后,各行业团组织学习建筑业青年突击队的经验,纷纷组建各类青年突击队,掀起了社会主义建设的青春热潮。

第一,在工业和基本建设领域系统推进。1955年开始,依托团的组织优势,青年突击队向整个工业和基本建设领域延伸。据不完全统计,截至1955年9月,全国基本建设工地和厂矿企业中的青年突击队共有1597个,参加人数达31518人^[18]。这一时期,青年突击运动的显著特点是建队工作与同期开展的政治运动紧密结合。围绕增产节约运动,北京的张百发、于春和、冯本森和胡耀林4个青年突击队于1955年9月两次发出倡议信,号召全市建筑业青年突击队“厉行节约,合理使用材料,避免工时、机具的浪费,保证把损耗率降低到行政规定的指标以下。”^[19]“积极参加捡拾废料的的活动,使青年突击队都成为节约队”^[20]。团中央也提出,“我们应当使青年突击队和青年先进班、组巩固地健康地发展起来,成为开展增产节约运动的巨大力量。”^[21]1956年,各地青年职工在三个月内就节约了钢材5700吨,水泥18140多吨,还回收了24400多吨废钢铁^[22]。

其他部门也结合各项社会运动建立了青年突击组织。从1955年的植树造林运动中,全国6600多万青少年组织了182000个青年造林队和造林突击队,造林面积546万多亩,植树22亿多株^[23]。在除四害、讲卫生运动中,除了群众性的青年突击队,成都地区的人民解放军还组织了9个青年突击队和95个突击小组^[24]。

第二,农村青年突击队异军突起。从1954年下半年开始,不少农村组织了青年突击队、青年生产队和青年种植小组。1955年8月20日,团中央发出团内指示,要求各级团组织根据生产需要组织各种类型的青年秋收突击队,带头开展劳动竞赛。在秋收竞赛中,各地青年团还组织了青年检查队。截至11月,各地农村组织了青年生产突击队近20万个^[25]。从总体上看,这一时期的农村青年突击队主要有三大类。一是农业生产合作社里的常年青年突击队。这种突击队可以有固定的耕作区,是合作社统一领导下的一个生产单位。二是合作社里的临时青年突击队。这种突击队主要是因生产需要和紧急任务而组建,在完成任务后就可以不再保留,有需要时再集合起来。三是各种专业性的青年突击队。这类突击队专门负责农业生产中某一项工作,可以长期存在,也可以完成工作后就解散。

第三,成为监督和改造资本主义工商业的重要依靠力量。1956年初,对资本主义工商业的社会主义改造达到高潮,许多城市组织了协助公方代表推进合营工作的青年突击队。“仅上海、北京、天津、广州、武汉、西安、沈阳7个城市,就有13万多青年组成8600多个青年突击队,白天

坚持工作,晚上清产核资,把企业里的资产一件件点清、估价、登记,为实现公私合营作出了贡献。”^[26]在北京,17400多名青年职工在两天内就组织了1000多个支援公私合营工作的青年突击队^[27]。在天津,为支援全行业公私合营工作,70多个行业的青年职工、店员组织了1000多个青年突击队,有14000多人参加^[28]。在上海,仅黄浦一个区,就有2000多名私营企业职工组建了100多个青年突击队^[29]。在资本主义工商业的社会主义改造中发挥青年突击队的作用,是中国青年突击运动的重要创新。

三、“一五”时期青年突击队的经验启示

回顾“一五”时期青年突击队的发展历程,总结其历史经验,对于推动新时代中国青年运动的发展具有启示意义。

(一)服务工作大局与照顾青年特点有机融合

为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是中国青年运动的时代主题。百余年来,在中国共产党的领导下,一代又一代中国青年紧跟党走,谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。青年突击队有力地回应了“一五”计划对青年担当的召唤,成为这篇青春乐章的一个响亮音符。

今天,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”^[30]新时代新征程的“国之大者”正在召唤有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。我们必须紧紧围绕党的二十大确定的目标任务和大政方针,结合当代中国青年的群体特点开展新时代的青年运动,以更好地调动广大青年的积极性,充分发挥他们的创造力,为担当新时代新征程的使命任务凝聚更加磅礴的青春力量。

对于共青团来说,要全面贯彻党的二十大精神,主动配合党和国家重大工作部署,引领和组织新时代中国青年争做经济高质量发展的积极推动者、社会主义民主政治建设的积极参与者、社会主义文化繁荣兴盛的积极创造者、社会文明进步的积极实践者、美丽中国的积极建设者。尤其要立足自身职能,找准工作的切入点、结合点、着力点,围绕乡村振兴、创新驱动、社会主义核心价值观宣传教育、社会治理现代化、绿色发展等青年大有可为的领域,开展独具青春特色的形式,擦亮“青”字品牌,努力团结引领当代青年在全面建设社会主义现代化国家的新征程中建功立业。

(二)积极构建协同高效的组织领导体制机制

领导和组织青年突击队是一项综合性很强的工作。其中,中国共产党处于领导核心地位,起着统揽全局作用。除了统一思想、统一步调并明确各方面职责外,各级党组织还要对青年突击队工作保持常态化监督。基层党组织通过发挥突击队内党员的模范带头作用和加强队内党小组建设,真正从政治、思想、组织等层面实现有效领导。在党组织领导下,行政和工会主要负责对突击队的业务指导。尤其是工会组织的各项评比奖励,为突击队积极参与劳动竞赛提供了重要平台。青年团则根据党的中心工作,引导突击队在关键节点发挥作用。除了加强思想引领外,团的支委会、支部大会也经常讨论突击队工作,积极发挥队内团小组的先锋作用。所以说,“一五”期间青年突击队的快速发展,离不开党、团、行政和工会组织的系统发力。

今天,在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要组织动员广大青年永久奋斗,形成新时代中国青年运动新局面,就必须构建协同高效的现代化组织领导体制机制。

从共青团的角度来说,在组织各类青年运动的过程中,重点要处理好与党组织、协作部门、团属青年社会组织和其他青年组织之间的关系。首先,要自觉把党的全面领导落实到共青团工作的全过程各领域中,自觉完善坚持党的全面领导的团内制度体系。同时,要协助同级党组织完善和落实党建带团建机制,推动基层党组织常态化指导共青团工作。其次,要在党的领导下协调好与协作部门之间的关系,主动加强联系和统筹协调,构建有效畅通的协作机制。再次,要加强对青年社会组织的分类指导,鼓励基层积极探索青年工作的有效路径。最后,带动青联、学联组织高扬爱国主义、社会主义旗帜,不断巩固和扩大青年爱国统一战线,推动更多团外青年参与到新时代的青年运动中来。

(三)及时总结成功经验并应对突出问题

苏联展览馆工区首支青年突击队宣告成立仅仅两个月后,《北京日报》就报道了该突击队的先进事迹,开始总结建队经验。建队不到半年,《人民日报》和《中国青年报》开始正式宣传苏联展览馆青年突击队的工作经验。此后,中央和地方各类报刊也长期宣传推介青年突击队事迹。

像很多新生事物一样,“一五”时期的青年突击队工作机制还处在探索阶段,难免存在一些问题。关于突击队的负面报道也偶尔见诸报端,比如青年团包办突击队、队员劳动过度、骄傲自满、命名泛化、名不副实、劳动竞赛搞形式主义等。在这些问题刚刚暴露的时候,党、团、行政和工会就不遗余力地加以纠正,既运用组织措施激浊扬清,也重视通过宣传媒体通报典型案例,并且能够及时总结经验、应对问题。

习近平总书记强调:“在新的征程上,如何更好把青年团结起来、组织起来、动员起来,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,是新时代中国青年运动和青年工作必须回答的重大课题。”^[31]新时代新征程上,在回答这一重大课题的过程中,中国青年运动必然会有更多新的表现形式。这要求我们既要鼓励、支持各类新型青年组织和青年运动的发展,也要深入研究这些青年组织和青年运动的规律和特点,跟进总结经验,以制度化方式经常研究解决其中的突出问题。

(四)坚持守正创新与借鉴有益经验相结合

虽然我国第一支青年突击队得益于苏联经验的指引,但它的创建是基于国家开启大规模经济建设的自身需要,苏联专家的指导也都是立足中国青年突击队自身特殊性而提出的因应之策。此外,苏联专家发挥作用最突出的时间段是在1954年的突击队重点试建时期。从1955年全面推广之后,各地区各行业相继建立青年突击队,展现了中国式青年突击运动的特征。

在新的征程上开展创造性的青年运动,我们既要“守正”,也要“创新”,还要灵活借鉴国内外的有益经验。

“守正”,就要守住新时代中国青年运动的根本原则和根本方向。一方面,要始终坚持中国共产党的领导。这是青年运动健康发展的根本保证,也是根本原则。另一方面,要牢牢把握新时代中国青年运动的主题,坚持为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。这是青年运动健康发展的根本方向。把握这两点,新时代中国青年运动才可以知其所来、识其所在、明其将往。

“创新”,就要丰富新时代中国青年运动的组织形式和活动方式。一方面,要敏锐把握青年的时代脉搏,依据青年的工作生活方式新变化新特点,努力扩大有效覆盖面,真正把工作做实做细,使广大青年融入以共青团为主导的青年组织体系中。另一方面,要通过线上线下相结合的方式,组织动员广大青年在经济建设主战场、文化发展大舞台、社会建设新领域、科技创新最前沿贡献聪明才智,实现自我发展。

借鉴有益经验,就要坚持普遍性和特殊性相统一的方法论。一方面,要积极参考和借鉴正确反映青年运动一般规律的方式方法,团结起一切可以团结的青年力量。另一方面,也要立足我国实际,着眼新时代新征程党的中心任务,创造性运用中外青年运动的有益经验,激励越来越多的青年为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

[参 考 文 献]

- [1]《毛泽东文集》(第六卷),北京:人民出版社1999年版,第276页。
- [2][3]中共中央文献研究室:《建国以来重要文献选编》(第4册),北京:中央文献出版社1993年版,第489、353页。
- [4][9]许冲:《新中国青年突击运动发生史探赜》,载《华侨大学学报(哲学社会科学版)》,2022年第1期。
- [5][8][11][12][14][15][16][19][20]共青团北京市委青运史研究室 共青团北京市委青工部:《首都青年突击队35年》,北京:中国建筑工业出版社1988年版,第18、19、43、64、57、67、63、73、77页。
- [6]李明龙:《首部“青年突击队”出版读物》,载《山西青年报》,2021年12月16日。
- [7]《第一支青年突击队》,载《当代兵团》,2019年第7期。
- [10]中国新民主主义青年团北京市委办公室:《青年突击队的成长》,北京:大众出版社1955年版,第4页。
- [13]新华社:《康藏高原上藏族青年突击队》,载《人民日报》,1955年4月14日。
- [17]李玉琦:《青运春秋》,北京:中国青年出版社2007年版,第74页。
- [18][21]胡耀邦:《中国青年为实现第一个五年计划而斗争的任务——中国新民主主义青年团中央委员会向全国青年社会主义建设积极分子大会的报告》,载《人民日报》,1955年9月21日。
- [22]新华社:《青年团中央召开青年工人工作会议 发动青年工人参加增产节约运动》,载《人民日报》,1957年3月2日。
- [23]《青年们,努力绿化祖国》,载《人民日报》,1956年3月2日。
- [24]新华社:《解放军部队突击除四害》,载《人民日报》,1957年12月29日。
- [25]《发挥农村青年在农业合作化运动中的积极作用》,载《人民日报》,1955年11月8日。
- [26]李玉琦:《中国共青团史稿》,北京:中国青年出版社2010年版,第228页。
- [27]新华社:《北京私营企业青年职工组织支援公私合营突击队》,载《人民日报》,1956年1月7日。
- [28]《在改造事业中立功》,载《人民日报》,1956年1月19日。
- [29]季音:《上海迎接大喜日》,载《人民日报》,1956年1月19日。
- [30]习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》,载《人民日报》,2022年10月26日。
- [31]习近平:《论党的青年工作》,北京:中央文献出版社2022年版,第7页。

(责任编辑:韩永涛)